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ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL HATAROR
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

D □ Újvidék, □ D 
Petöfl-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi részéi 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Allöldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

T. OLVASÓINKAT, akik az 
előfizetést még nem újították meg, 
kérjük, hogy azt mielőbb eszkö­
zölni szíveskedjenek, annál inkább, 
mivel nekünk is kötelezettségeink 
vannak. A kiadóhivatal.

Politikai helyzet.

igazságát. Holló Lajos és D é s y 
Zoltán ellenzéki beszédei fontos politikai 
változás előhírnökei.

Az óriási, tehetetlen munkapárt 
önmagában összeroskad. A hatalom fel­
fújt hólyaga összelapul; a munkapárti 
rémuralom a vég kezdete előtt áll.

Mig J u s t h Gyula mint a függet­
lenségi és 48-as párt régi, harcedzett 
vezére, de úgy is, mint a Választójogi 
Szövetség ujonan választott, fáradhatat­
lan elnöke, hétről-hétre aratja sikereit 
országszerte rendezett népgyüléseken; 
mig az egész ország túlnyomó több­
ségének közhangulata a haladni vágyó, 
a szabadelvüség intézményeit pártoló és 
sürgető irányzat mellett foglal állást, 
még pedig pártKíilönbség, vagyis a 
jelenlegi pártkerctek tekintetbe vétele 
nélkül: addig a képviselőházban a költ­
ségvetések, a legveszedelmesebb szikla­
zátony elé, a katonai reformok keresz- 
tülhajszolása elé jutott.

A tervezett katonai reformok min­
dent erősítenek, csak a magyar nemzeti 
eszmét nem ; azok csak a szoldateszka- 
szellem bástyái lesznek, a nemzet s 
ezzel együtt az ember egyéni méltósága 
és szabadsága ellen.

Különösen népszerű, sok kiváló 
sikert felmutató kormányt is próbára 
tenne ilyen nemzetellenes javaslatok ki­
erőszakolása. Annál inkább a bűnben 
fogamzott és bűnben leledző Khuen- 
kormányt és támogató többségét, a 
munkapártot, melynek soraiból már is 
hallani elkeseredett, elégedetlen szókat 
és kifakadásokat.

És ez természetes is. Hiszen a 
Khuen-kormány visszafelé fejlesztette 
mindazt, a mi a nemzet megerősítését 
célozná. Növelte az adót só- és dohány, 
no meg legújabban a trafik aránytalan 
megdrágításával. Sok száz millióval 
akarja növelni az állam terheit a katonai 
reformok érdekében. Nem becsüli a 
törvényt, nem szereti az önálló, függet­
len gondolkozást. Még a bírák törvé­
nyileg biztosított függetlenségét is ala­
posan megnyirbálni készül.

Társadalmi téren pedig hódol a 
Tisza István-féle középkori, avult feu­
dális felfogásnak, a Zichy-Barkóczy-fele 
antiliberális uralomnak, mitsem törődve 
az ország közhangulatával.

Ez a hangulat pedig éppen nem tedi 
a Ház többségének kénytelen-kelletlen 
hangulatát. Az ország és a képviselőhaz 
rikító ellentétben állanak egymással, 
aminek következtében a Khuen-Tisza 
hatalomnak előbb-utóbb meg kell buknia.

A múlt héten megindult appropria- 
cíó vitája meggyőzően igazolja a köz­
vélemény hangulatát, fent mondottak

A gyomor őstörténete.
Irta : BÖLSChE VILMOS.

I.
.... Valamikor régen és olyan módon, 

melyet ma még nem látunk tisztán, keletkeztek 
a földön egyenkint élő sejtlények. Csak egy 
sejtből állottak és ebben általában a földön 
még ma is tömegesen élő baktériumokhoz 
hasonlítottak. Minden ilyen sejtlény egymagában 
végezte egyszerű élete tevékenységét : moz­
gott, szaporodott egyszerű osztódással — bi­
zonyos érzéseket mutatót és táplálkozott.

Ennek a táplálkozásnak a módja külön­
böző lehetett: direkt szervetlen, ásványi ; anya­
gok felszívása úgy, ahogyan máig is látjuk 
a növénynél; vagy pedig már szervesen fel­
dolgozott anyagok fölvétele más sejtlények 
felfalása révén, ahogyan ezt minden valódi 
állatnál látjuk. Ma is világosan megtaláljuk 
mindkét módszert az infuzoriumok között.

Most az olyan egysejtüekről beszélünk, 
melyek már állatiasan táplálkoztak, tehát más 
kisebb és gyöngébb egysejtüeket hatalmukba 
kerítettek és felfaltak. Ez a felfalás és az egész 
táplálék megemésztés az ilyen egyszerű fickó­
ban még minden külön szerv nélkül történt 
meg — minden gyomor vagy bél nélkül. 
Egész kocsonyásán puha sejttestével körül­
fogta. a táplálékot a maga egészében vette 
fel, a maga egészében emésztette meg, ahogy 
például egy vizcsöpp egy darabka piros fes­
tékei elnyel és fölold, mig egészen vörössé 
nem lesz.

A ma is élő egysejtüeken most is igen 
szemléletesen lehet megfigyelni az egész test­
tel való evés primitiv módját.

Ekkor következett be az első nagy hala­
dás : az eddig szigorú remeteségben élő őslé­
nyek itt-ott ilyen egyszerű szociális közös­
ségbe sorakoztak, például száz ezelőtt egyen­
ként élő sejtegyén most egy csomót alkotott. 
Ezeknek a sejtegyéneknek mindenike azelőtt 
egyenkint haladt előre a vízben, puha testét 
vékony fonállá hegyezte ki, melynek csillangó 
mozgása az egész állatocskát előre sodorta 
és valami izes zsákmány felé vezette. A tár- 
társasan élő sejtállatkák uj csomójának is 
szüksége van ilyen helyváltoztatásra a táplá­
lék-keresés miatt. Mikor a sejtek egymásba 
kapaszkodnak, kis hegyét, vagy ostorát mind­
egyik szabadon künn hagyja csillódzni és az 
egész csomónak első szükségszerűen közös 
cselekvése egy bizonyos taktusban van, melylyel 
ezek a mozgásnyulványok egyenletesen lóbálóz- 
nrk úgy, hogy egész csomó előre halad.

*) Mutatvány a szerző könyvéből, melynek for­
dítása nem régen jelent meg.

Ennek a közös tevékenységnek egyszerű 
és magától értetődő következménye, hogy a 
látszólagos csomó valójában hólyagalaku. 
Minden egyes sejtnek külön külön érintkeznie 
kell a külső világgal, valamennyien a gömb 
felszínére törekednek, hol a belseje üres marad 
és egy hólyag vagy üres gömb keletkezik. 
Egy ilyen sejtszövetkezet, mely üres gömböt 
alkot és minden egyes sejt apró csillangó- 
nyulványainak ritmikus mozgása által halad 
vígan a vízben, nem csupán erre a 
célra kitalált fogalom : ilyen szövetkezetek ma 
is élnek tengeri és ékes vízben egyaránt. 
Mindenképpen természetes volt, hogy a leg­
több esetben a következő, szintén igen egy­
szerű továbbfejlődés állott elő.

A kis, gyorsan mozgó szociális hólyag 
egyes sejtegyénei nem csupán a csillangó 
mozgás kedvéért akartak olyan következetesen 
kapcsolatot tartani a külső világgal és tolong­
tak mind olyan mohón a hólyag falba. Első­
sorban a táplálkozás volt ennek az oka. Hiszen 
a szoros szociális szövetség mellett is a maga 
részére evett még minden sejt. Mindegyiknek 
külön kellett a maga táplálékát a vízből kiha­
lásznia és a maga számára feldolgoznia. Ha 
egy sejt a külső szövetségből a hólyag belse­
jébe esett volna, ott benn nyomorultan éhen 
vész. De lassanként aztán nyilvánvalóvá lesz, 
hogy épen a táplálkozás kérdésének volt a 
legtöbb előnye az egész szociális egyesülésből.

Nemcsak azért, mert a gömb egyesült 
erővel gyorsabban haladt új táplálékok felé. 
A fődotog egy eleinte apró, de szinte magától 
fellépő munka-megosztásban állott. Ha az 
egysejtű őslény azelőtt, mikor még valóban 
egyedül élt, valami zsíros táplálék darabocs­
kára akadt, egy emésztő álomféle fogta el. 
Bevonta mozgó ostorait és egy darabig csön­
desen pihent. Most is, a szövetségben, ha 
egyik egyes sejt evett, ilyen mozdulatlan 
emésztő bódultságba esett. De hiszen benne 
volt a szövetségben, mely a maga egészében 
mozgott tovább. Ha ő maga szünetelt is, a 
gömb szövetsége mégis vitte előre. És már 
emésztése alatt is új táplálék-lehetőségek felé 
haladt, eltávozott fölbukkanó veszedelmekből, 
röviden : élvezte a mozgás minden előnyét. 
Ezért aztán ő is szolgált valahogyan a kör­
nyékező sejteknek, melyek olyan készségesen 
mozgatták pihenése közben is.

A szövetség sejttestei átszivárogtató ké­
pességei bírtak és egymással való szoros 
érintkezésük elkerülhetetlenné tette, hogy bi­
zonyos feldolgozott táplálék nedvek, melyek 
időnként megduzzasztották az emésztő sejtet, 
részben a legközelebbi szomszéd sejtekbe is 
át ne ömöljenek. Az evő és emésztő sejt tehát 
magával együtt igy bizonyos mértékben táplálta 
a mellette levőket is. Anélkül, hogy az érde­
kelt felek akarták volna, igy kényszeredve, 
kölcsönös szolgálatok csereviszonya támadt 
köztük: négy sejt például az ötödiket mozgató 
emésztő kábultsága alatt, de azért aztán mind­
egyik részt kapott a 'aplálékból egyenesen 
ettől aötödiktől már finomradesztikált formában
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Előléptetés. Kleszky Ottó honvédezre­
des, újvidéki zászlóaljparancsnok a pécsi hon­
véd gy. ezredhez ezred parancsnokká neveztetett 
ki. A rövid ittléte alatt népszerűvé vált, elő­
kelő modorú s ezért köztiszteletben álló uj 
ezredparancsnok távozását Újvidék polgári 
körei is sajnálják.

Tudorrá avatás. Parcsetich Vince ko­
rábban újvidéki, most budapesti főgimn. tanár 
jeles készültségi! fiát: Lászlót a budapesti 
kir. magyar tudományegyetem tanácsa e hó 
1-én avatta fel a jogi tudományok doktorává.

Határőr 1911 julius 6.

A gyermeknap jul. 
10-re halasztatott.

2-ról szeptember

Értesítés. Az Újvidéki Athlétikai Club 
ez utón adja tudomásul a t. tagtáraknak, hogy 
folyó hó 12-én este fél 8 órakor a Láng-féle 
sőrcsarnok éttermében rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre tisztelettel meghívja az elnökség.

Esküvő. Will Antal honvédfőhadnagy e 
hó 1-én esküdött örök hűséget Faith Ferenc 
gőzmalomtulajdonos kedves, szeretetreméltó 
leányának: Hedvignek.

Véglegesítés. Dr. Rádics Dusán g. kel. 
szerb főgimn. ideiglenes igazgatót a szerb 
egyházi patronátus ezen állásában véglege­
sítette.

Eljegyzés Dr. Bertin Lajos kir. ügyész 
eljegyezte Keckenshoffer kir. fogházfelügyelő 
kedves és szeretetreméltó leányát: Ernát.

Tűzoltók majálisa. Az önk tűzoltó-egy­
let Péter és pál ünnepén tartotta rendes évi 
majálisát, még pedig erdő hiányában a lőkert- 
ben. D. e. a szolgálati érmek osztattak ki, 
délben pedig társasebéd volt, ezúttal csekély 
részvétellel, este pedig tánc.

Tűz. Jun. 28-án esti 10 óra felé szoba­
tűz ütött ki Markovits borz utcai lakásán, 
mely a bútorban okozott kárt; szerencsére 
idejében észrevették a szomszédok s csakha­
mar eloltották, úgy hogy a kivonult tűzoltók­
nak nem is akadt dolguk. A tűz vigyázatlan­
ságból keletkezett, amennyiben poloskát irtottak 
az egyik szobában, amelyet miután parazsat 
helyeztek az ágy alá, bezártak.

Az Omke gyűlése. Az orsz. magyar 
kereskedelmi egyesülés újvidéki kerülete m. 
vasárnap, jul. 2-án d. e. 11 órakor a Lloyd 
helyiségeiben VI. évi beszámoló gyűlését 
tartotta.

Halálozás. Steiner József mészáros e 
hó 1-én hosszas betegség után, 76 éves ko­
rában elhunyt.

Háztulajdonosok figyelmébe. A f. évre 
érvényesített házadó lajstromok a vár. tanács 
adóügyi osztályánál f. julius 5-ig közszemlére 
vannak kitéve s az esetleg sérelmes adóelő­
írás elleni felebbezések a városi 'anács iktató 
hivatalában 75 napon belül nyújtandók be.

Az érdem elismerése. A vasutas szö­
vetség központi vezetősége Budapesten tartott 

álasztmánya jegyzőkönyvi köszönetét szava­
zott Dr. Piukovich Sándor kir. kath. magyar 
főgimn. tanárnak azon lankadatlan, fáradozó 
buzgóságáért, melyet mint az újvidéki Dmke 
titkára, a vasutas iskolákbah tartott felolvasá­
sai körül kifejtett.

Kolera
JÁRVÁNYOK, FERTŐZŐ

^ betegségek ellen a leg­
biztosabb óvszer a 
kristálytiszta baktéri­
ummentes, legegészsé­
gesebb és Magyaror- 

W szág legolcsóbb

á-s-v-á-n-y-v-i-z-e, az
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Kapható mindenütt.

: Kérjük és igyuk : 

mindenfelé.

Hideg fürdő. Az Újvidéki Városi Artézj 
|ódos Gyógyfürdő díszes és társas gőzfürdő­
jének összes medencéjében már múlt csütör­
tök, jun. 29-től kezdve, minden keiden, 
csütörtökön, szombaton és vasárnap délután 
1 órától este 8 óráig az összes kis és nagy 
medencékben állandóan frissen hozzáfolyó 18 
fokos fürdővíz és hideg zuhanyok állanak a 
közönség rendelkezésére. A fürdés dij teljes 
fürdőruhával együtt összesen csak 30 fillér. 
Az automobil járattal ki a fürdőhöz és vissza 
utazással, beleértve a fürdési dijat, csak 50 
fillér. Ezzel az Újvidéki Városi Artézi Jódos 
Gyógyfürdő igazgatósága is a közönség igé­
nyeit kívánja szolgálni, amidőn a forró nyári 
hónapokban további intézkedésig a férfi fürdő 
napokon ilyen hideg fürdővízzel és nevetsége­
sen olcsó árért szolgálja az igényeit.

A bácsi ág. ev. egyházmegye ujonan 
választott föesperesét és tisztikarát junius 
29-én. Péter Pál napján, Verbászon ünnepé­
lyesen iktaták be hivátalába. A beiktatáson 
az egyházmegyébe tartozó egyházak képvisel­
tették magukat.

Az Újvidéki Városi Artézi Jódos 
Gyógyfürdő Munkás Sanatoriuma. Julius hó 
1-én nyilt meg a városi artézi jódos gyógy­
fürdő munkás sanátoriuma, amelyről már hír­
adással voltunk, amikor is jeleztük, hogy az 
országos munkás biztositó és betegsegélyző 
pénztárral szerződéses viszonyba lépett a 
gyógyfürdő igazgatósága, mely szerint 5 éven 
át naponta 35—50 beteget fog az újvidéki 
városi artézi jódos gyógyfürdőben elhelyezni. 
Ez a sanatorium a Vásár-utcában, a régi 
Kleintsek féle szőlőben, levő pazar villában 
van, amely Gerich István polgártársunk tulaj­
dona és amelyet a fürdő igazgatósága 5 évre 
kibérelt és miat sanatorium a maga nemében 
páratlan gyönyürü fekvése által, modern, 
higiénikus berendezésével nemcsak a munkás- 
sanatorium, hanem bármely sanatoriumnak is 
díszére válhetik. Ez a sanatorium julius hó 
1-vel teljesen be lett rendezve és az érdek­
lődő közönséget a sanatorium megtekintésére 
ez utón is meghívja a fürdő igazgatósága.

Orvosválasztás. Ujverbász község orvo­
si állásra — elhunyt Dr. Wagner Frigyes 
helyébe — Dr. Wickert választatott meg öt 
pályázó közül.

Ritka község. Csurog község képvise­
lőtestülete szegény tanulóknak ingyen köny­
vekkel való ellátására 200 k. az önk. tűzoltó- 
egyletnek pedig — mely 2000 kor. segélyt 
kért — 3200 koronát szavazott meg.

Rálőttek a vonatra. A szabadka-zimonyi 
vonalon levő Sándor (állomás közelében isme­
retlen tettesek a napokban gummipuskából 
rálőttek a személyvonatra. Két ablak összetört, 
az utasoknak azonban nem történt bajuk. A 
tetteseket a csendőrség és a rendőrség 
nyomozza.

A gőzgépkezelök és kazánfűtők leg­
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden julius hó 
9-én d. e. 8 órakor fognak a szegedi alsó 
szivatyutelepeo megtartatni. A vizsgálati kér­
vények kellően felszerelve a m. kir. iparfelü­
gyelőséghez (Tisza Lajos körút 61) nyújtan­
dók be.

Kik pályáztak a szabadkai közjegyző- 
ségre ? Több oldalról megnyilvánult érdeklő­
dés folytán ezennel közöljük azok névsorát: 
a kik a szabadkai közjegyzőségre pályáztak • 
Szeberényi István, dr. Nánássy László, dr! 
Körössy Bertalan, dr. Krascnay Gábor, dr.
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Heinrich István, dr. Petrik Igor, dr. Pallay M. 
Béla, dr. Popovits Aurél, dr. Plausich Aladár, 
dr. Szécsi Ferenc, dr. Mike Imre, dr. Ónodi 
Kálmán, dr. Leidl Emil, dr. Sziklai Soma, 
gésán Kornél, Tőke Béla, dr. Kripp József, 
dr. Grammling László közjegyzők, dr. Stassik 
Ferenc, dr. Szabó István, dr. Wagner Béla, 
dr. Sümegi László, dr. Band Lajos, dr. Fiize- 
séry Dezső, dr. Szlávy Kornél, dr. Pekker 
Emil, dr. Kiss Péter közjegyző helyettesek, 
Farkas Zsigmond, dr. Hódi Mózes, dr. Berger 
Elemér, dr. Mártonffy Bogdán, dr. Mikosevits 
Kanut, dr. Dedinszky Béla, dr. Pajor Lipót, 
dr. Láday István, dr. Matievich István, dr. 
Salác Aladár, dr. Vinkler Elemér, dr. Puskás 
Béla, dr. Adler Samu, dr. Fekete László, dr. 
Pollák Géza üggyvédek, Horváth Gyula, dr. 
Gál Lajos, dr. Papp Sándor, és dr. Szentiványi 
Ede birák és ügyvédek. A 46 pályázó nehe­
zen várja már a kinevezést, melynek meg­
történte után 45 mungó fog a csalódás miatt 
panaszkodni.

Minek a browning ? Pogány Szilárd, a 
topolyai Guba és Fazekas cég könyvelője 
éjszaka 1 óra tájban ment haza. Az utcán négy 
legény nyitott bicskával elébe állt s pénzt 
követelt tőle. Pogány revolvert rántott, de tá­
madói hamar lefegyverezték. Elvették tőle a 
revolverét, sétapálcáját és kalapját. Pogány 
jelentést tett s a rendőrség csakhamar kinyo­
mozta az éjszakai utonállókat, akiket elfogott.

Hasznos madarak védelme karöltve jár 
a kártékony rovarok számának csökkentésével 
■s igy a gabona- és gyümölcstermés eredmé­
nyének fokozásával. Ezért tehát minden jó- 
zannul gondolkodó embernek erkölcsi köte­
lessége a hasznos madarak kiméi ése és gon­
dozása. A fészkek, tojások és fiókák elszedése 
és forgalomba hozatala kihágást képez s az 
1803. é. XII. te. 65. §-a alapján 100 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel sújtható. — Jó 
lesz, ha a szülők ezt a körülményt is meg­
magyarázzák csintalan gyermekeiknek, akik 
sok kárt szoktak okozni a hasznos madarak 
pusztításával, főleg tavaszkor a madárfészkek 
kiemelésével.

A rossz emésztés sokszor a szív­
működést is megzavarja. Mennyi 
kint és mennyi aggodalmat okoz a rossz 
emésztés! Azáltal, hogy a vérkeringést 
gátolja és a testet felesleges, mérges 
anyagokkal túlterheli, befolyást gyakorol 
a szívműködésre, a miből szivszorulás, 
szívdobogás és más hasouló jelenségek 
származnak. Sok szabálytalanság a szer­
vezetben csakis a hiányos emésztésre 
vezethető vissza.

Mindezen jelenségekkel közönyösen 
állhatunk szembe, mert ezeket könnyű 
szerrel meg lehet szüntetni, ha regge- 
lenkint fél, esetleg egy borospohárnyi 
Ferenc Józse f-keserüvizet iszunk. 
Ez a páratlan gyógyvíz a testet a fel­
halmozódott mérges anyagoktól alaposan 
megszabadítja, a vérkeringés ismét sza­
bályossá lesz és nemcsak a szívdobogás 
fog megszűnni, hanem más képzelt 
bajok is

Bármily különbözők is a szenve­
dések, kevés megbetegedésre alkotott a 
természet olyan tökéletes gyógyszert, 
niint a milyet az igazi Ferenc József 
keserüviz képez. Kérjünk a füszerkeres- 
kedésekken és gyógytárakban határo­
zottan valódi Ferenc József keserűvizet 
/ ne fogadjunk él semilyen más cse- 
kélyértékü terméket.

Határőr

A legnagyobb fürdőpalota Pös- 
tyénben épült és legközelebb fog tizembe 
kerülni. 8500 nr alapterületen létesült 
világhírű iszapfürdőnknek eme hatalmas 
intézménye, melyben naponként 4000 
ember tarthatja kúráját kínzó köszvézzye, 
ischiasa vagy egyéb betegsége ellen. 
— De ezenkívül 300 fejedelmi kénye­
lemmel berendezett lakosztályt is tartal­
maz ez az építmény, mely magyar mér­
nökök tervei alapján, dolgos magyar 
kezektől készítve utánzásra méltó példát 
nyújt a külföldnek is.

Nyílt tér/)

GYOGYtsUDITOVIZ
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

KIRÁLYA!
Angolkór és vérszegénység ellen 

páratlan gyógyszer.

Hasznos tudnivalók. Az orvostudomány 
tanítja, hogy az egészséges emberi szervezet­
nek naponkint egy liter vízre van italul szük­
sége. Ez a viz szolgál ugyanis a bevett ételek 
higitószeréül. E nélkül ugyanis a szervezet a 
megemésztett táplálékokat hasznosan feldol­
gozni nem tudja. Minthogy azonban a táp­
lálékokkal a gyomorba minden esetben igen 
sok és különböző betegség csirája is bejut, 
fontos, hogy italul olyan viz használtassák, 
mely baktériummentes legyen, tehát azon 
csirákat ne szaporítsa, másrészt a táplálékok­
kal bevett baktériumokat a gyomornak meg­
ölni segítse s végül, hogy a viz a gyomrot ne 
rontsa. Be van igazolva, hogy ilyen célokra a

mohai ÁGNES-Viz.

végtelnül alkalmas, mert teljesen baktérium- 
mentes. Másodszor, minthogy szénsavat tartal­
maz, a baktériumok mérgező hatását lerontja. 
És végül, minthogy a gyomrot alkalmasan 
izgatja, egyrészt étvágyat csinál, másrészt bő­
séges elválasztását okozza azon gyomorned­
veknek, melyek azon kártékony baktériumokat 
megölik. A mohai ÁGNES-viz fogyasztását kü­
lönben is őszszel és tavaszszal kiváltképpen 
lehet ajánlani. Ekkora ugyanis a téli nehéz táplál­
kozás után a gyomor nagyon is megkívánja a 
gyomorjavitót. Másrészt ekkorra esik a legtöbb 
fertőző betegség, a mitől a mohai ÁGNES- 
forrás a gyermeket és feinőttet biztosan meg­
óvja. Gyermekeknél ilyenkor mutatkoznak az 
angolkór tünetei, a melyeket a mohai ÁGNES- 
viz mésztartalmánál fogva megszüntet s végül 
tavaszra esik a legtöbb szülés, tehát ilyenkor 
van a legtöbb szoptató asszony is, a kiknek 
a mohai ÁGNES-forrás fogyasztása azért fontos, 
mert ez a viz a tejelválasztást nagyban fo­
kozza. Háztartások számára nagy üvegekben a 
mohai ÁGNES-forrás különösen olcsón kapható.

1—5

A fülemile csattog az ágon.
5 s az est nagyon szép. A hűvös estéli 
5 szellő azonban a meghűlés veszedelmével
■ fenyeget, annál is inkább, mert enyhe estén
■ nem öltözködik az ember eléggé óvatosan. 
5 Ha van hajlama a meghűlésre, olvasszon
• el egyszer-egyszer egy sodeni ásványpasz-
• tillát (valódi Fáy-félét) a szájában A pasz- 
5 tillák kellemes és üdítő hatásúak és meg- J védik a légutak nyákhártyáit az éjszakai
■ levegő káros hatásától. Egy doboz ára
■ 1 korona 25 fillér és mindenütt kapható.
■
Főképviselet Magyarország es Ausztria részere W 
Th. Guntzert, cs. és kir. udv. szállító Wien, VJI 

Grosse Neugasse 17

Mint üdítő és hűsítő ital a legelső minden 
vizek között. Kapható Petrovics és Popovics 

füszerüzletében Telefon 151.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos: az újvidéki függetlenségi és 48-as párt

5144 1911. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Sztranics Péra 
nádaljai lakos végrehajtatónak, Obrovacski 
Rádóné szül. Veminácz Anna nádaljai lakos 
végrehajtást szenvedett elleni 63 K tőke és 
járulékai iránt folytatott végrehajtási ügyében, 
nemkülönben az 1881. évi LX. t. sz. 166—167 
§-a értelmében ezennel csatlakozottnak kimon­
dott dr. Bruck Benő újvidéki ügyvéd "0 K, 
45 f. töke s járulékaiból álló követelésének 
behajtása végett az újvidéki királyi törvényszék 
és a titeli királyi jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság területén Obrovacski Rádáné szül. 
Veminácz Annának a nádaljai 190 sz. betétben 
felvett A. I. 1—3. sor. 220, 221 1 221 2 hrszám 
alatti, 497 négyszögöl területű kertből, 104 
ö. i. sz. házból 334 négyszögöl területű udvar­
ból, s 75 négyszögöl területű a beltelekben 
levő szőlőkbeli 1 2 részbeni jutaléka 3265 K. 
50 f. kikiáltási áron nyilvános árverés utján 
el fog adatni.

Határnapul 1911 évi Julius hó 28. 
napjának d. e. 10 órája Nádalja község 
házához kitüzetik oly hozzáadással, hogy az 
ingatlan ezen a határnapon a becsáron alól is el 
fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, melynek 20 
százalékát a venni szándékozók készpénzben 
vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42 §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881 évi 3333 
sz. I. M. R, 8 §-ában kijelölt óvaddéképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881 évi LX. t. ez. 170 §-a alap­
ján a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni kötelesek.

A kir. kincstár, valamint az 1889. évi 
XXX. t. ez. 10 §-ának második bekezdése 
értelmében adómentes záloglevelek kibocsátá­
sára jogosított és Budapesten székelő rtságok 
és szövetkezetek, valamint az 1898 évi XXIII. 
t. ez. alapján alakult központi hitelszövet­
kezet bánatpénzt letenni nem kötelesek.

Az elárverezendő ingatlan jutalékok a 
kikiáltási ár két harmadnál alacsonyabb áron 
el nem adatnak.

Titelen, 1911. évi március hó 14 napján.

dr. Szóllössy s k.

kir. albiró.

ALVATOE kivaló bor- és 
f lithium of M 
gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatzsu. Természetes vasmentes savanynviz

Kopható dsvdn^vizkcreskedésekba1 QfHTTtÁf'í'KT Síinye-Lipócei Sálvatorforrás-vállalat 
^ és gyógyszertdrukban. OUn ULI EJ Budapest, V. Rudolf rakpart 8.
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Árverési hirdetményi kivonat.
Inez F. é. fiai végrehajtatónak Jambrich 

Györgyné és t. végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében a tulajdonközösség ,nieS- 
Szüntetése végett az árverés az 1881. évi LX. 
tcz. 144 §- a alapján és a 146 §-a értelmében 
az újvidéki kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság területén levő a kiszácsi 874 számú 
betétben A. 1. i—2 sorsz, 987 1 és 987/2 
hrsz. a. Jambrich Györgyné kisk. Madaczki 
lánosné Iricz Fáni és fiai tulajdonaid felvett 
jószágtestre a C. I. sorsz. a. Özv. Madaczki 
Mihályné javára bekebelezett özvegyi haszon 
élvezeti joggal terhelten 800 kor.-ban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, 
azzal, hogy a mennyiben a haszonélvezeti 
jogot’ megelőző s 600 kor. mégállapitotl köve­
telés fedezésére szükséges összeg el nem 
éretnék, az árverés hatálytalan lesz s nyomban 
a haszonélvezet nélkül fog újból eladatni.

Ezen árverés megtartására határidőül 
1911. évi julius hó 22-ik napjának d. u. 2 
órája Kiszács község házához tűzetik ki.

Árverési feltételek :

1. Ezen árverésen a fent körülirt ingat­
lanok a kikiáltási ár felén eladatni nem fognak.

2, Az árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárnak 10%-át, vagyis 80 kor. 
készpénzben vagy az 1881. LX. t. ez. 
42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 
1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazság­
ügymin. rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Újvidéken, 1911. május Jió 5-én.

Vékey Zoltán s. k.
kir tszéki biró.

A mérnöki hivatal főnöke

Szives tudomásul.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­

mására hozni, hogy Weizer Benő jun. 20. 
óta megszűnt cégtársam lenni s ezért sem 
fizetéseket, sem megrendeléseket nem fogad­
hat el nevemben. Midőn jól felszerelt férfiszabó 
üzletemet ajánlom a t. közönség szives jóin­
dulatába és pártolásába, maradtam tizstelettel

Balasits és társa
Újvidék, Duna-utca 1 1.2-3

HELICAL

Legkivállóbb 
és ajánlatos 

kiállilás.

Diszkatalogus
ingyen.

Premier-Werke

PREMIER KERÉKPÁROK

Legnagyobb
technikai

tökély.

Diszkatalogus 
ingyen.

Eger-Csehország

Képviselő: Kohl Jakab, Ujverbász.

Kiadó.
azonnal 3 utcai, 1 udvari szobával biró szép 
lakás, Bercsényi-utca 16. szám alatt.

Bővebbet Königstädtler Testvéreknél.

2110. szám.

Hirdetmény.
A Ferenc-csatorna részvénytársu­

lat mérnöki hivatala közhírré teszi, hogy 
az újvidéki temerini hídnál levő korcsma 
épületét, helyhez kötött italmérési jog 
alapján, a jelenleg is hozzá tartozó 
építményekkel együtt 1912. március 
12-től kezdődőleg 5 évre bérbe adja.

Ajánlatok az 1 évi bér 10% óva­
dékkal október 1-ig alulírotthoz nyúj­
tandók be és azzal ajánlattevők decem­
ber 1-ig kötelezettségben maradnak.

Közelebbi feltételeket Írásbeli meg­
keresésre alulírott hivatal készséggel 
adja meg.

Kissztapár, 1911. junius hó 1-én.

Bérbeadó esetleg eladó egy igen 
szép, rentábilis

GAZDASÁG.
Az ingatlan Versectől 20 percnyire, 

szép országút mellett, a hires és pompás 
verseci szöllőhegyen fekszik és 70 hold­
ból áll, amelyből 8 hold szöllő, 2 hold 
lucerna, 1 hold elsőrangú legelő, 5 hold 
szöllőtelek, 5 hold mező, kb. 53 hold 
szántóföld, bevetve búza, rozs, kukorica 
és bükkönnyel. Szép gazdasági épületek, 
urilak, és cselédlakás a parkban építve. 
Angol sertés-állomány 70 darabból, 
kocák, kanok és malacok. 40 juh, 13 
drb. ló, méhészet és mezőgazdasági 
felszerelések szintén átvehetők.

Ugyancsak eladó Versec város 
közepén fekvő ház, melyben egy jó- 
forgalmu borkereskedés van állandó 
vevőkörrel, kb. 1000 hektoliter ó- és 
ujbor készlettel, kb. 2000 hektoliter rak­
tári és szállító hordó, 4 pince, 4 prés 
és 40 vaggon gabona részére elegendő 
raktár és kotárka és egyéb mellékhelyi­
ségek. Az egész gazdaság üzemben van 
és minden percben átvehető 1—2. 
Tulajdonos : Weif ért Gusztáv, Versec.

Bérbeadó.
A Rákóczi-ut 4. sz ház — üzlethelyi­

ség — bérbeadó.
Bővebbet LANG János sörcsarnokában.

1—3.

A FIAT-M|ÍÍVEK Részvénytársaság
-----  Turin — Wien =

automobiljainak
egyedárusitása Újvidék és környéke 

részére átadó.

Elsőrangú jól szituált cégek ajánlatai kéretnek;
Fiat-Művek R.-T. Magyarországi Fiókjához:

Budapest, V. Szabadság.tér 18.

804 sz.
1911. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1911. évi V. 945 számú végzése következté­
ben Dr. Karl Berneck Wien ügyvéd által képvi­
selt H. Schiller & Comp Wien bej. ezég javára 
520 K.s jár. erejéig 1911. évi junius hó 3-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 1050 kor.-ra becsült következő 
ingóságok, u. m.: bolti áruk nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás­
bíróság 1911 -ik évi V 945 2 számú végzése 
folytán 520 kor. tőkekövetelés, ennek 1911 évi 
deczember hó 11. napjától járó 6"o kamatai 
i/3 ováltódij és eddig összesen 58 kor. 50 
fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig, Újvidéken alperes üzletében leendő 
megtartására 1911 évi julius hó 8-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. § ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1911. évi junius hó 23-án.

Basch Sándor
kir bir. végrehajtó.

Azonnalra kerestetik:
társ vagy vevő

nagyobb összeggel, egy szép és jöve­
delmező ipar vállalathoz nagyobb 

állandó vevőkörrel.
Ajánlatok ezen lap kiadóhivatalához 

„C. F. 100000“ jelige alatt intézendők.

2—3
Jolánkai
főmérnök.

Azonnal kiadó!
Az Andrássy-utca 9. szám alatt egy bolt­
helyiség, 1 szoba, konyha. A bolthelyiség 
alkalmas hentes vagy szabó üzlet részére, 
amelyekre a berendezés teljesen megvan. — 
Ugyanezen házban egy udvari, 2 utcai szoba 

*s 1 konyha szintén azonnal kiadó.

Bérbeadó lakások.
Bem-utca 9. sz. ujonan épült házamban 
kiadok lakásokat azonnal, még pedig 
egy lakást 3 utcai, 1 udvari szobával, 
üzlethelyiséggel, konyha, pince, padlás 
és éléskamrával, külön udvar és mély- 

kuttal.
4 lakás 2- 2 szobával, konyha, élés­
kamara és fafészerrel szintén azonnal 

kiadó.
Bővebb felvilágosítást nyújt Stadler 
Lőrinc háztulajd. Bem-u. 46. 1-3.

Egy 0k0S fej
elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a 

tápszerkémia a házlassonyt meg­
ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora á 12. f. élesztő pótlásául 
szolgál, melylyel kuglófokat, linzi és más egy eb 
tortákat, valamint mindennemű süteményeket 
es tésztákat lazábbakká, nagvobbakká, jobb 
Ízűvé és könnyebben emesztnetőve tesz,

Dr. Oetker pudingpora á 12 f. tejjel főzve, 
gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, 
nagyszerű es olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra á 12 f. csokoládé, 
tea, puding, tej, mártás és créme vanilliáza- 
sára szolgál és teljesen pótolja a drága 
vaiillia-csövet. Egy csomag tartalma 2—3 jo 
vanillia-csőnek felel meg.

Ilairlla használati utultii «inéin ctomagin. Kaphat* »inér 
thlmlizír uzlitkan, valamint éragiriában. Unfit ingyan.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

Nyomatott Friedmann Sándor müintézetében Újvidék.


